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Maca JOGAN1

ORGANIZACIJA KOT PROSTOR (NE)NADZOROVA-
NEGA SPOLNEGA OBNAŠANJA

PPoovvzzeetteekk.. Medtem ko je bilo spoznavno zanimanje v

zadnjih treh desetletjih usmerjeno pretežno na nasilne obli-

ke spolnega obnašanja (zlasti spolno nadlegovanje na delo-

vnem mestu, posilstva), je nenasilno (soglasno) spolno

obnašanje začelo pritegovati pozornost raziskovalk/cev šele

v 90. letih 20. st. K nevidnosti tega pojava v sociologiji je v

veliki meri prispevalo razumevanje organizacije kot racio-

nalne (birokratske), očiščene različnih “iracionalnih” sesta-

vin, med katere sodi tudi spolna dimenzija medčloveških

odnosov. Kljub sorazmerno šibki raziskanosti obstaja že

neka (minimalna) zaloga vedenja o spolnem obnašanju na

delovnem mestu, ki jo je vredno upoštevati kot podlago za

nadaljnje raziskovanje (in tudi praktično možno ukrepa-

nje). Namen prispevka je predstaviti izsledke nekaterih ra-

ziskav, pri čemer so upoštevani zlasti naslednji vidiki: stop-

nja seksualiziranosti kulture organizacije glede na tip

dejavnosti; politika do spolnega obnašanja glede na tip hi-

erarhične sestave organizacije in glede na prevladujočo

kulturo organizacije (“mikro klima” z vključenim spolnim

stereotipiziranjem); neenako ocenjevanje spolnega obnaša-

nja glede na pomembne določilnice položaja posameznika -

spol, sloj, rasa; vključevanje različnih spolnih usmeritev v

strategije učinkovitega delovanja organizacije. 
KKlljjuuččnnii ppoojjmmii:: spolnost, spolno obnašanje na delovnem

mestu, urejanje spolnosti, politika organizacije do spolnosti,

spolna neenakost.

Uvod: Spolno obnašanje in gospodovanje

“V bistvu je spolnost radostna in neškodljiva dejavnost... Če ni pomešana z

napadalnostjo, močjo ali možnostjo prenosa bolezni, je spolnost dejanje preproste-

ga užitka... In od vseh užitkov je spolnost najsilnejši” (French, 1986: 574-577).

Poleg te funkcije ima spolnost še pomembno lastnost, ki je ravno vplivala na to, da
je postala “polje” bolj ali manj strogega urejanja. Spolna združitev med biološko
različnima spoloma je (vsaj doslej je bila prevladujoča oblika) namreč conditio
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sine qua non človeške vrste.2 Prav zaradi te bistvene vloge je tudi v znanih družbah
binarni (heteroseksualni) red vodilna kultura, ki pa vključuje nadzorovanje in
zamejevanje alternativnih sistemov spolov (oziroma spolnih redov). Kot kažejo
izsledki novejših raziskovanj nekaterih neevropskih alternativnih spolnih redov,
vodilna heteroseksualna kultura odstopajoče oblike seksualnih in spolnih identi-
tet ureja tako, da odpravlja njihove destruktivne, rušilne potenciale (za obstoječi
red) (Schroeter, 1997: 141). Urejanje spolnosti po spolnem binarizmu (z vključeno
hierarhijo po spolu) pa je - kot nedvoumno kažejo novejše raziskave - v temeljnih
potezah podobno v vseh kulturah, gre torej za pankulturni pojav.

V zgodovinsko prevladujoči androcentrični kulturi je bila spolnost zaradi (bolj
očitne) zveze ženske z razmnoževanjem človeške vrste razumljena kot ženska zna-
čilnost, ženska pa kot objekt (nadzorovanja in uživanja). Zato ni naključje, da so v
večini kultur npr. pravila o spolni privlačnosti usmerjena bolj na ženske kot na
moške (Giddens, 2001: 126). 

Ustvarjalci in utrjevalci zahodne kulture spolnosti so se skoraj dve tisočletji
navdihovali v krščanskem razumevanju tega pojava. Spolnost je (bila) v krščan-
skem nauku označena kot “prepovedana radost” (Denzler, 1997), kot “grešno”
dejanje po sebi (razen če je pod nadzorom in če služi razplojevanju)3. “V samem
jedru diskriminacije žensk v Cerkvi je ideja, da so ženske pred svetim nekaj neči-
stega” (Ranke-Heinemann, 1992: 129). Zato je bila ženska kot glavna povzročitelji-
ca tega zla predmet zapostavljanja, zamolčevanja in upravičeno podrejena moške-
mu (dekla gospodova). “In če se na krščanskem Zahodu ta razvoj ne nadaljuje več,
tedaj ne gre za zaslugo Cerkve, ampak je prišlo do tega kljub Cerkvi”, poudarja U.
Ranke-Heinemann (1992: 129). 

Kolikor se je povečevala svoboda žensk, njihova neodvisnost, toliko manj so
postajala učinkovita mizogina pravila obnašanja žensk tudi v spolnosti. “Spolnost
je jedro užitka, to je področja, kjer biva svoboda” (French, 1986: 577). Nosilcem
moči je bilo področje užitka dostopno (tudi v preteklosti), čeprav v nasprotju z vla-
dajočimi moralnimi normami. Osvobajanje žensk v spolnosti in vedno močnejše
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2 Morda se zdi komu nepotrebno poudarjati to lastnost spolnosti, ker da je povsem samoumevna. Če

je pretežno samoumevna npr. za naravoslovce, pa je stanje v sociologiji (in nekaterih drugih družboslov-

nih vedah) od konca 80. let 20. stoletja nekoliko manj jasno. Pod vplivom Foucaultove teze, da naj bi bilo

človeško telo le produkt družbenih procesov, naj bi po J. Butler bil tudi biološki spol le konstrukt, produkt

družbenega diskurza. Diskurzi pa so v temelju spremenljivi in tako je tudi seksualna identiteta spremen-

ljiva, ker je odvisna od (hotenja, videnja) delujočega posameznika. Utemeljena zavračanja takšnega

redukcionizma in prekomernega konstruktivizma opozarjajo na realno preverljive (anatomsko pogoje-

ne) pojave, ki so preddiskurzivni, in ki jih znane družbe zaznavajo na enak način. Tako npr. Susanne

Schroeter (1997: 139) poudarja, da je nosečnost biološki proces kljub vsem “diskurzivnim preoblikova-

njem”; dojemanje tega procesa pa je kulturno (variabilno) dejanje.  
3 Z deviškim spočetjem je bila po krščanski razlagi pri Devici Mariji (kot pozitivnem liku za zemske

ženske) odpravljena tudi zveza s (z “meseno”) spolnostjo. To raz-spoljenje spočetja lahko razumemo kot

vrhunec v zavračanju in podcenjevanju (realne) spolnosti. Ker pa gre pri tej razlagi za takšno odmaknje-

nost od preverljive in skusljive prakse, da je zemljanom preprosto nedoumljiva, je katoliška cerkev elegant-

no odpravila vprašanje o pojasnjevanju s sklicevanjem na božjo ustvarjalnost (ki ne prenese dvoma). V

Katekizmu katoliške Cerkve (1993:143) je npr. nedvoumno zapisano: “Evangeljska poročila pojmujejo

deviško spočetje kot božje delo, ki presega vsako človeško razumevanje in vsako človeško zmožnost:...”

Mimogrede: ali ni mogoče opaziti podobnosti med skrajnim “diskurzivnim” določanjem spolne identitete.



težnje žensk po užitku so prispevale k detabuiziranju spolnosti. K temu so prispe-
vale tudi biomedicinske in psihoanalitske raziskave spolnosti v prvi polovici in v
sredini 20. stoletja. V stališčih o spolnosti v zadnjih desetletjih 20. stoletja se krepi
permisivnost (tolerantnost do izražanja različnih seksualnih in spolnih identitet in
praks), spreminja pa se tudi praksa v prevladujoči heteroseksualni kulturi spolno-
sti (npr. zgodnje vstopanje v spolne odnose). Detabuiziranje spolnosti je šlo v
skrajnost; v okoliščinah neenakomerne razporeditve družbene moči je to (stoletja
prepovedano) področje postalo bogato lovišče dobičkov, v katerem prevladuje
(zlasti) praktično popredmetenje žensk. Zlasti v drugi polovici 20. stoletja je spo-
lnost postala čisto (industrijsko) blago (French, 1986: 574) in sredstvo za prodajo
izdelkov za množično rabo (Mills, 1965: 82).

V tem prispevku se bomo omejili na predstavitev nekaterih vidikov urejanja
spolnega obnašanja v organizaciji, torej le na en izsek v družbenem določanju
mesta spolnosti. Ker v slovenskih razmerah ta pojav še ni raziskan, bodo informa-
cije slonele na tujih izkušnjah. 

“Racionalna” organizacija in spolnost

Vsakdanji pojav medčloveških odnosov na delovnem mestu je tudi spolno
obnašanje, ki se razteza od prijateljskih in sproščujočih, sporazumnih do bolj ali
manj nasilnih oblik. Vendar sociologi doslej niso posvečali veliko pozornosti raz-
ličnim oblikam - tako nasilnega kot zlasti nenasilnega - spolnega obnašanja na
delovnem mestu. K temu je ob splošnem izmejevanju spolnosti iz (javno) vidnega
gotovo pripomogla predstava, da je (racionalna) organizacija z vedno večjo biro-
kratizacijo očiščena različnih “iracionalnih” sestavin, kot sta v zgodovinsko prevla-
dujočem bipolarnem definiranju odnosa razum:čustvo npr. ljubezen in spolnost.

Kako neutemeljena je bila ta predstava že ob samem začetku industrijskega
razvoja, govore podatki o resničnem položaju večine delojemalcev (če se izrazimo
s sodobnimi pojmi) - zlasti ženskega spola. Ob vseh oblikah izkoriščanja, ki sta mu
bila podvržena oba spola, so bile ženske delavke pogosto še spolno izkoriščane.
Na podlagi bogatega dokumentarnega gradiva je F. Engels (1951: 147) sklepal, da
je pravica prve noči prešla od fevdalnih gospodov na buržoazne tovarnarje. Za
delodajalce je bilo spolno izkoriščanje (normalna) sestavina “racionalne” organi-
zacije, o čemer nedvoumno poroča F. Engels v delu Položaj delavskega razreda v
Angliji (1969, 1845: 725,726): “Tovarnar je tu glede tega gospodar nad telesom in

mičnostjo svojih delavk. Odpust iz službe je zadostna kazen, da v devetih primerih

od desetih, če že ne v devetindevetdesetih od sto, zlomi vsak odpor pri dekletih, ki

že tako nimajo preveč povoda za čistost. Če je tovarnar zadosti nesramen - in

poročilo komisije ve za več takšnih primerov - je njegova tovarna obenem njegov

harem. To, da vsi tovarnarji ne uveljavljajo svojih pravic, položaja deklet prav nič

ne spremeni”.4

Maca JOGAN

TEORIJA IN PRAKSA let. 39, 1/2002

105

4 V tem delu F. Engels obravnava razmere, v katerih je delavski razred živel v prvi polovici 19. stolet-

ja (do 1844). Ko govori o tem, da dekleta že tako nimajo preveč povoda za čistost, misli predvsem na skraj-

no bedne in brutalne razmere, v katerih je otopel sleherni čut za človeško dostojanstvo. 



Da predstava o očiščeni racionalni organizaciji ne drži in da ima spolnost tudi
v sodobnosti v tej obliki združevanja veliko vlogo, dovolj zgovorno pričajo različ-
ni spolni škandali (prim. B. Clinton v ZDA) in končno tudi sistematična prizadeva-
nja za odpravljanje tistih oblik spolnega obnašanja, ki ogrožajo človekovo dosto-
janstvo na delovnem mestu. Seveda je regulacija spolnosti in spolnega obnašanja
v organizaciji v drugi polovici 20. stoletja možna glede na spremembe v širšem
družbenem okolju (pridobitev ekonomskih in socialnih pravic delojemalcev,
Deklaracija o človekovih pravicah) in znotraj organizacije (spreminjanje hierarhič-
ne sestave).

Spolno obnašanje na delovnem mestu: od sporazumnosti do nasilnosti

Ob priznanju, da je spolnost sestavina odnosov na delovnem mestu, pa se
pojavi pomembno vprašanje, kako razlikovati med želenim in neželenim spolnim
obnašanjem. Pri določanju te razlike namreč ne obstajajo neka obče sprejeta
natančna objektivna merila, temveč je razlikovanje v veliki meri odvisno od subjek-
tivne ocene vpletenih oseb. C. Williams (1999: 76) je na podlagi lastne raziskave o
obnašanju natakarjev/ic v 90. ugotovila, da se npr. pri določanju spolnega nadle-
govanja pogosto uporabljajo dvojna merila: če gre za spolne stike znotraj določe-
ne rasne, etnične, razredne kategorije ali spolne usmeritve, potem isto spolno
obnašanje ni definirano kot nadlegovanje, če pa gre za različna ozadja glede na te
dimenzije, pa je to obnašanje označeno kot nadlegovanje. 

Torej ni spolno obnašanje po sebi že sporno, zoprno in predmet pritožb in
označevanja, da je nadlegovanje, temveč je to kontekstualno pogojeno, odvisno od
vpletenih posameznikov/c, od njihovega razumevanja in definiranja situacije.

Glede na sorazmerno slabo raziskanost je Christine Williams (1999) upraviče-
no posvetila posebno pozornost spolnemu obnašanju na delovnem mestu v ZDA,
ki ga je obdelala na podlagi a) poljudne literature o romancah v uradih (“office
romance”) in b) socioloških raziskav. C. Williams je obilno poljudno literaturo, ki
jo ustvarjajo predvsem raziskovalci in svetovalci biznisa, razdelila v tri kategorije:
empirične študije; analize politik; priročniki za menedžerje. 

Empirične študije so osredinjene na ocenjevanje vpliva intimnih spolnih odno-
sov na produktivnost in na oblikovanje političnih smernic za nadzor in pregled
nad obnašanjem zaposlenih. Analize politik raziskujejo menedžerje, ali imajo
posamezna podjetja posebno politiko nadzora nad “romancami” na delovnem
mestu in kakšni so učinki teh odnosov na produktivnost. 

Analiza teh del kaže, da ni enotnih odgovorov: nekateri ugotavljajo, da roman-
ce na delovnem mestu vplivajo na dvig produktivnosti in morale delavcev (zaradi
vznemirljivosti, povečane komunikacije in sodelovanja, spodbujene ustvarjalnosti,
srečnejšega delovnega okolja), drugi ugotavljajo nasprotno (zamujanje na delo,
zgodnejši odhodi, dolga kosila). Te študije pa imajo tudi vrsto metodoloških hib,
kot npr. problematične in neprimerne vzorce (npr. čakajoče na letališču), vsiljene
odgovore (velikokrat samo zaprte), ne zanima jih organizacijsko okolje in končno
jih zanima le heteroseksualno obnašanje. V nekaterih delih so predlogi, da naj
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menedžerji spodbujajo pozitivne učinke in minimizirajo negativne posledice spo-
lnega obnašanja na delovnem mestu (lahko premeščajo, odpuščajo). Kot opozarja
Williams (1999: 80), je možnost odpuščanja ali premeščanja oseb, ki so vpletene v
soglasno, sporazumno spolno prakso, najbolj škodljiva za ženske (ker imajo obi-
čajno nižja delovna mesta). Prizadeti imajo malo zakonskih varoval, če so premeš-
čeni ali odpuščeni zaradi sestajanja, sobivanja ali poroke s sodelavcem. Analiza lite-
rature, ki je namenjena menedžerski politiki, in člankov v pravnem tisku je poka-
zala, da večinoma priporočajo oblikovanje jasne in zapisane politike, ki bi prepo-
vedovala tesnejše stike, bratenje (zlasti med nad- in podrejenimi). 

Priročniki za ravnanje menedžerjev v spolnih obnašanjih temeljijo v glavnem
na neformalnih, novinarskih intervjujih z nosilci izvršilnih položajev v podjetju.
Navadno zaposlenim svetujejo, naj bi se izogibali spolnim odnosom, da se ne bi
izpostavili obtožbam, da so spolno nadlegovali, in da bi dvignili produktivnost.
Nekateri priročniki imajo tudi natančen seznam navodil, ki naj pomagajo posa-
meznikom (npr. Powell, 1993 - po Williams, 1999: 81). Williams poudarja, da ta lite-
ratura, ki temelji na razumevanju, da je seksualnost nevarna in rušilna, torej naspro-
tna racionalnosti, vsebuje malo zanesljivih informacij o tem, kaj se dejansko doga-
ja v delovnih organizacijah in zakaj.

Čeprav se sociologi neposredno sicer niso veliko ukvarjali s spolnim obnaša-
njem na delovnem mestu, je mogoče priti do nekaterih spoznanj na podlagi dru-
gih socioloških raziskav. Tako C. Williams (1999: 82-90) predstavlja nekaj zanimivih
ugotovitev: v raziskavi o ameriškem spolnem obnašanju (v prvi polovici 90.) je
podatek, da je 15% vprašanih spoznalo partnerja na delovnem mestu; vzorci
poročnosti znotraj posameznih poklicnih kategorij tudi lahko kaj povedo o spo-
lnem obnašanju - npr. ženske zdravnice se pogosto poročijo z zdravniki; znanstve-
nice z znanstveniki; člani fakultet se pogosto poročijo s člani drugih fakultet.
C.Williams (1999: 83) ugotavlja, da imamo malo informacij o spolnem obnašanju,
in da ni še nihče sistematično raziskoval sporazumnega spolnega obnašanja -
vključno z vzorci poročnosti - pri zaposlenih glede na tip poklica. 

Na podlagi priročnikov za zaposlene v posameznih organizacijah in objavlje-
nih primerov s sodišč C.Williams ugotavlja, da imajo podjetja glede soglasnih spo-
lnih odnosov na delovnem mestu zelo različno politiko. Na eni skrajnosti so orga-
nizacije, ki strogo prepovedujejo in nadzirajo vse intimne vpletenosti zaposlenih
(to so zlasti religijske, vojaške in nekatere poslovne organizacije); ponekod so npr.
prepovedane zaposlitve gejev in lezbijk, ponekod pa dopuščajo poročene partner-
je znotraj organizacije. Na drugi skrajnosti so organizacije (Williams, 1999: 84), ki
olajšujejo, če ne celo spodbujajo, oblikovanje spolnih razmerij (tu gre zlasti za dru-
žinska podjetja, nekatere univerze v ruralnih okoljih, več bratenja je v nekaterih
industrijskih panogah, kot npr. v prehrambeni, v industriji z visoko tehnologijo -
npr. AT&T). 

Večina organizacij je vmes in ima izbirno politiko do spolnega obnašanja na
delovnem mestu: nekatere prepovedujejo zveze, druge dopuščajo. Tako je npr. na
nekaterih univerzah prepovedano sestajanje med akademskim osebjem in študen-
ti, dovoljene pa so zveze med fakultetnim osebjem; nekatere znane firme (IBM,
General Motors, General Electric) krepijo politiko proti sestajanju le med hierar-
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hično nadrejenimi in podrejenimi (IBM npr. določa, da mora nadrejeni zamenjati
delovno mesto, če se sestaja s podrejenim). C.Williams je prepričana, da bi bilo
plodno, če bi sistematično raziskali večje število organizacij s podobno politiko, da
bi ugotovili, ali/če sploh imajo kaj skupnega, pri čemer bi preverjali podmeno, da
imajo organizacije s strmo hierarhijo bolj restriktivno, omejevalno politiko kot tiste
s sploščeno hierarhijo.

V sodobnosti se tudi različni etnografi ukvarjajo z raziskovanjem prekrivanja
privatnega in zasebnega življenja zaposlenih, kako organizacije nadzirajo intimna
razmerja in kako se zaposleni upirajo tej kontroli. C. Williams (1999: 85) navaja
ugotovitve A.R. Hochschild, da menedžerji in delavci v tistih organizacijah, ki imajo
prijazno politiko do družine, ne izkoriščajo svojih pravic, da bi ublažili časovno sti-
sko v uravnoteženju družinskih in delovnih potreb, po eni strani zaradi struktur-
nih pritiskov (strah pred izgubo ur, izguba videza, da je “resen” človek, pomanjklji-
va podpora družini-prijazni politiki pri izvršilnih), po drugi pa zaradi kulturnega
premika v vrednotenju doma in dela (mnogi zaposleni raje delajo na delovnem
mestu, čeprav tožijo o časovni stiski, ker so tu čustveno podprti, nagrajeni in cenje-
ni). Hochschild tudi ugotavlja, da se je na delovno mesto preneslo dvorjenje in
izbira partnerja/ice, k čemur prispeva desegregacija delovnih mest, podaljševanje
delovnega dne, poznejše sklepanje zakonskih zvez, večja samskost. Na podlagi
intervjujev z delavci v podjetju Amerco je Hochschild tudi razkrila, kako gledajo
moški na samske ženske in kako ljubimkajo s tistimi, ki veljajo kot “marriage
busters” - kot ženske, ki napadajo moške, da bi se poročile. 

Zanimive so tudi ugotovitve P. A. Giuffre (1997, po Williams, 1999: 86) o spo-
lnem obnašanju “profesionalcev” na področju zdravstva. Oznaka “profesionalec”
je sicer povezana s predstavo, da gre za zadržanja do dela, ki temeljijo na znanju,
so zaupanja vredna in aseksualna. Guiffre pa je v raziskavi zdravnikov in medicin-
skih sester odkrila visoko seksualizirano delovno kulturo, ki vsebuje veliko šalje-
nja, dotikanja, spogledovanja, ljubimkanja (flirtanja) s sodelavci. Takšno obnašanje
naj bi pomagalo pri premagovanju stresnih stanj pri delu, s čimer se opravičuje
tudi to, da ne gre za nadlegovanje. Seksualizirana delovna kultura v operacijski
sobi je soglasna, sporazumna in zabavna in naj bi bila zunaj meja politike spolne-
ga nadlegovanja. Po drugi strani pa so zdravniki in sestre zelo oprezni v stikih s
pacienti, spolna razmerja s pacienti so strogo prepovedana in imajo lahko za
posledico odpust z dela, profesionalci pa težave z zakonom. Zdravniki in sestre
morajo zato “deseksualizirati” svoje odnose s pacienti, z zatiranjem lastnih spolnih
želja in z zanikanjem spolnih želja pacientov. Torej celo v tej zelo visoko seksuali-
zirani delovni kulturi, profesionalci zadravstvene nege priznavajo kot upravičene
določene organizacijske omejitve svojega spolnega obnašanja. 

Dogaja pa se, da profesionalci kršijo omejevalna pravila v spolnem obnašanju.
C. Williams (1999: 87) poroča o izsledkih raziskave D.M. Britton (1995), opravljene
med pazniki v moških in ženskih zaporih, ki kažejo, da večkrat prihaja do spolnih
odnosov med pazniki in jetniki. Je pa takšna praksa spolno neenako ocenjevana.
Moški nadzorniki v moških zaporih gledajo na ženske paznice kot na “žrtve zape-
ljevanja jetnikov” in zato naj bi bile “slabe”. Mnoge ženske se hočejo znebiti, osvo-
boditi svojih odnosov z jetniki tako, da strogo spoštujejo institucionalne postopke.
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S tem pa ne morejo vštric z moškimi kolegi, ki pričakujejo določeno stopnjo pro-
žnosti pri uresničevanju institucionalnih pravil. Zato se ženske, ki so zaposlene v
zaporih, srečujejo z dvojno prisilo in prikrajšanostjo: a) zaradi predstave, da bodo
imele soglasno spolno razmerje z jetniki in b) zaradi lastnih teženj, da bi se izogni-
le tej predstavi s strogim vztrajanjem na institucionalnih pravilih. 

V primeru ženskih zaporov je pogosta tema razpravljanja in opravljanja lezbij-
sko razmerje med paznicami in jetnicami. Podobno kot v drugih feminiziranih
poklicih so tudi paznice v ženskih zaporih pogosto stereotipizirane kot lezbijke,
zaradi česar so še posebej občutljive na govorice o odnosih z jetnicami. Ženske
paznice so razumljene tako kot moški - če ne še bolj - da bodo vstopale v odnose
z jetnicami/ki. 

Medtem ko so v vseh totalnih institucijah zaposlenim tipično prepovedani spo-
lni stiki s strankami (pacienti, jetniki), so spolni stiki sestavina mnogih del v storit-
venih dejavnostih. C.Williams (1999: 87-88) poroča o raziskavi M. Loe, ki je na pod-
lagi šestmesečne zaposlitve v “Bazooms” (nacionalni verigi restavracij) razkrila,
kako je seksualno obnašanje vključeno v opise delovnih opravil in kako se zapo-
sleni pogajajo o teh zahtevah. V tem podjetju so mlade ženske najete za to, da čaka-
jo na moške stranke. Od njih se zahteva, da so skopo oblečene, hkrati pa je strogo
nadzirana njihova naličenost, frizura in sploh celotna pojava. Dodatno se še zahte-
va, da plešejo s strankami ob posebnih priložnostih (npr. ob različnih praznova-
njih). Kultura delovnega mesta je pri Bazooms popolnoma seksualizirana in na
novo zaposleni podpišejo, da se zavedajo tega, in da se strinjajo s tem. M. Loe je
tudi z lastno izkušnjo spoznala, da je po teh delovnih mestih veliko povpraševanje
(npr. ona je bila med 60 “srečnimi” izbranimi izmed 800 kandidatk!). Po M. Loe je
povpraševanje posledica bodisi ekonomskega interesa žensk ali pa si želijo takšne
zaposlitve, da bi potrdile svojo ženskost, da so v resnici spolno privlačne (kar zade-
va mnoge). Vendar je takšno doseganje samospoštovanja kratkotrajno in ženske v
tej organizaciji se stalno borijo z menedžerji in strankami za svojo avtonomijo.

Zanimive vidike spolnega obnašanja razkriva tudi antropološka raziskava K.A.
Yelvingtona (1996, po Williams, 1999: 89) v tovarni v Trinidadu, katere zaposleni so
spolno in rasno stratificirani. Izsledki kažejo, da beli vzhodnoindijski nadzorniki
pogosto ljubimkajo z mladimi črnimi vzhodnoindijskimi delavkami za tekočim tra-
kom. Yelington je odkril tudi visoko stopnjo ljubimkanja med delavkami in delav-
ci na tekočem traku: moški tipično flirtajo verbalno, ženske pa z zapeljivimi pogle-
di in telesno govorico. Yelvington ugotavlja, da ženske flirtajo iz instrumentalnih
razlogov (npr. da bi jim moški pomagali pri določenih delih). Priložnostno ženske
bolj agresivno nadlegujejo moške sodelavce (npr. če ga skozi okno opazijo, da
opravlja malo potrebo, ga dražijo zaradi penisa), kar Yelvington razlaga kot način,
s katerim naj bi ženske ublažile kontrolo moških nad njimi ali se ji upirale.

Kot kaže raziskava dveh založniških organizacij (Dellinger, 1998, po Williams,
1999: 89), je lahko v delovnem procesu posebej izkoriščena tudi različna spolna
usmeritev. Uradna ideologija organizacije lahko močno vpliva na pripravljenost
organizacije, da dopušča in celo ceni prispevek lezbičnih, gejevskih in biseksual-
nih sodelavcev. Npr. pri feminističnem magazinu je lezbična perspektiva cenjena
kot vir za alternativne in kritične vpoglede v urejanje vsebine magazina in vir za
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dodajanje “eksotičnih” sestavin za razpravljanje na delovnem mestu. Geji ali lezbij-
ke so lahko zaželeni npr. v pornografski industriji, ker se lažje distancirajo od deni-
mo porno fotografije in jo gledajo le kot čisti “produkt”. Raziskava K.A. Dellinger
navaja na spoznanje, da niso za vsa dela v organizacijah predvideni heteroseksual-
ni delavci. 

Pluralizem (vrednotenja in urejanja) spolnega obnašanja v organizaciji

Čeprav omenjene raziskave nudijo precej informacij o posebnih okoljih delo-
vnega mesta, na podlagi njihovih izsledkov še ni mogoče posploševati, so pa
možna nekatera preliminarna zaznavanja. C. Williams (1999: 90) navaja naslednja
spoznanja: 
a) Pri proučevanju spolnega obnašanja na delovnem mestu je izredno pomembno
upoštevanje konteksta: enako spolno obnašanje ima lahko v različnih organizaci-
jah različen pomen in posledice glede na vzorce opravljanja delovne vloge, ki
veljajo v določeni organizaciji. 
b) Posledice organizacijskega urejanja spolnosti se zdijo posebej pomembne za
kariero žensk, tako glede možnosti zaposlitve kot glede možnosti napredovanja.
Na nekaterih delovnih mestih (zlasti v storitveni dejavnosti) imajo namreč pred-
nost mlade ženske, ker so razumljene kot (hetero)spolno privlačne. Vendar pa je
povezovanje vrednosti ženske kot delavke z njeno spolnostjo kratkotrajno in lahko
diskriminira starejše in manj privlačne, ali pa so zaradi tega ženske v organizacijah,
ki prepovedujejo spolne stike med zaposlenimi in strankami (npr. v totalnih insti-
tucijah), bolj ranljive in izpostavljene pri odpuščanju ali premeščanju.
c) Različni izrazi spolnosti pravladujejo v različnih okoljih: običajno imajo pred-
nost heteroseksualni poročeni posamezniki, včasih samski, redkeje istospolno
usmerjene osebe.
č) Praktično urejanje spolnega obnašanja se znatno razlikuje glede na državo,
glede na to, kakšna so pričakovanja in zamejitve spolnega obnašanja na delovnem
mestu. Pomemben vpliv na kulturo delovnega mesta v organizaciji imajo v posa-
mezni državi zakoni in pravila, ki zadevajo spolno nadlegovanje.

Po C. Williams (1999: 91) so ločnice med tistim spolnim obnašanjem, ki je
dopustno in sproščujoče, ter tistim, ki je nesprejemljivo, odvisne od specifičnih
kontekstualnih dejavnikov, razlikujejo pa se tudi glede na različne kategorije zapo-
slenih (storitve, modri ovratniki, profesionalci itd.). To, da moški in ženske uživajo
v spolnih obnašanjih v nekaterih delovnih okoljih, ne izključuje možnosti nevarnih
rezultatov.  Posamezniki lahko uporabljajo dvojna merila za to, kdo se vključuje,
kdo pa je izključen iz spolnostne kulture na delovnem mestu. Med izključenimi
prevladujejo marginalne skupine in pripadniki teh skupin so tudi pogosteje kot
pripadniki dominantnih skupin obdolženi spolnega nadlegovanja, če se vključuje-
jo v spolna obnašanja. 

Tudi organizacije lahko uporabljajo dvojna merila pri odločanju o vključenosti
v spolno obnašanje ter pri vrednotenju te vključenosti. Sproščujoče in sporazumno
spolno obnašanje je lahko tudi sestavina ciljev organizacije, kar pa povzroča ambi-
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valentne reakcije med zaposlenimi (npr. natakaricam v Bazooms laska javno prizna-
vanje njihove privlačnosti, hkrati pa se pritožujejo, da so spolno eksploatirane). 

Spolnost na delovnem mestu je torej lahko sproščujoča ali pa škodljiva, sporna,
spolno obnašanje pa se lahko razteza od sporazumnega do nasilnega delovanja.
Organizacije se nikoli ne bodo mogle znebiti spolnosti, lahko pa storijo več za to,
da so zaposleni zavarovani pred nadlegovanjem in diskriminacijo. Ta naloga pa
gotovo ni nepomembna v vsakdanjem urejanju medčloveških odnosov v organiza-
cijah v postsocialističnih družbah, ki so po nekaterih kazalcih bliže stanju, kot ga
je opisal F. Engels, kakor modelu, ki bi ustrezal sodobni organizaciji s sploščeno
hierarhično sestavo.
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